

## 女人的戰爭：帕里斯的金蘋果

### 10-02

荷馬的經典名作《伊里亞德》所描寫的特洛伊戰爭故事，幾乎人人耳熟能詳。自荷馬完成鉅作至今近三千年以來，阿基里斯、赫克托及其他英雄好漢的英勇事蹟就一直是無數典籍、詩歌、戲劇與影片的主題。不過，引發戰火之一連串事件的神話故事，就可能較不為人所知。

話說眾神舉辦了一場盛宴，卻獨獨遺漏了「不和女神」厄麗斯（想當然爾）。厄麗斯對此忿忿不平，於是想出了一個完美的報復計畫。她在宴會場中扔下一顆金蘋果，上面寫著「獻給最美的女人」的字樣。結果最具影響力的三位女神——赫拉、雅典娜與愛芙蘿黛蒂——全都認為自己該得到那份殊榮，於是他們請宙斯從她們之中選出一人。

但是宙斯可不是傻子，他指派了另一名叫帕里斯的裁判，此人為特洛伊國王之子，據說為鑑賞女性之美的專家。三位美麗的女神出現在帕里斯面前時，他看得神魂顛倒不知該如何抉擇。不過，要他從她們所開出的賄賂條件中做出選擇，倒是容易多了。宙斯的太太赫拉提議，要讓他成為整個歐亞地區的霸主；戰神雅典娜承諾，要引領他在戰爭中贏得勝利，擊敗希臘人；愛神愛芙蘿黛蒂則說會給他世上最美麗的女人為妻。帕里斯喜歡周旋在女性之間，於是他選愛芙蘿黛蒂為最美的女人，並接受了她的贈禮。

不幸的是，全世界最美的女人是海倫——斯巴達國王米奈勞斯的妻子。帕里斯到斯巴達作客，擄走了海倫。憤怒的米奈勞斯聯合希臘諸國領袖一同出征，要奪回海倫，這場戰爭歷時十年，最後徹底摧毀了特洛伊城。